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Інструктивно - методичні рекомендації щодо викладання  хімії

у 2013-2014 році.

Згідно з метою освітньої галузі «Природознавство» та її хімічного компонента, визначеною у новій редакції Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти, навчання хімії у школі спрямовується на розвиток засобами предмета особистості учнів, формування їхньої загальної культури, світоглядних орієнтирів екологічного стилю мислення і поведінки, творчих здібностей, дослідницьких навичок.
У 2013-2014 навчальному році у загальноосвітніх навчальних закладах здійснюватимуся за такими  програми :

· 7-9 класи - Програма для загальноосвітніх навчальних закладів. Хімія. 7-11 класи. – К.:Ірпінь : Перун,2005;
· 8-9 класи з поглибленим вивченням хімії - Програма для 8-9 класів з поглибленим вивченням хімії (Збірник навчальних програм для загальноосвітніх навчальних закладів з поглибленим вивченням предметів природничо – математичного та технологічного циклу. – К.: Вікторія,2009);
· 10-11 класи – Хімія. Програма для профільного навчання учнів загальноосвітніх навчальних закладів: рівень стандарту, академічний рівень, профільний рівень та поглиблене вивчення. 10-11 класи – Тернопіль: Мандрівець, 2011.
Організація навчання
Навчання хімії у загальноосвітніх навчальних закладах здійснюється відповідно до типових навчальних планів (лист МОН України від 20.05.13№1/9-349) : для 7-9 класах - за Типовими навчальними планами загальноосвітніх навчальних закладів, затвердженими наказом МОН України від 23.02.2004  № 132, зі змінами, внесеними наказом МОН України від 05.02.2009 № 66;для 8-9-х класів загальноосвітніх навчальних закладів з поглибленим вивченням хімії  – за Типовими навчальними планами, затвердженими наказом МОНмолодьспорт України від 23.05.2012 р.  № 616;для 10-11-х класів – за Типовими навчальними планами загальноосвітніх навчальних закладів ІІІ ступеню, затвердженими наказом МОН України від 27.08.2010 № 834.У таблицях №1,2 наведено розподіл кількості годин ( тижневе навантаження) в основній та старшій школах :
Таблиця 1

	Клас навчання 
	Кількість годин

	7
	1

	8
	2

	8з поглибленим вивченням хімії
	4

	9
	2

	9з поглибленим вивченням хімії
	4

	9спеціалізованої школи з поглибленим вивченням іноземних мов
	1,5(


(Орієнтований розподіл годин між темами та особливості вивчення хімії у 9 класах спеціалізованих шкіл з поглибленим вивченням іноземних мов надано у методичних рекомендаціях щодо вивчення хімії у 2009-2010 навчальному році ( лист МОН від 22.05.2009 №1/9-353).
Таблиця 2

	Рівень змісту
	10 клас
	11 клас

	Рівень стандарту
	1
	1

	Академічний рівень
	1
	2

	Профільний рівень 
	4
	6

	Поглиблене вивчення хімії
	4
	6


Відповідно додатку до листа МОН України від 20.05.13№1/9-349 «Про навчальні планів загальноосвітніх навчальних закладів  та структуру на 2013/2014 навчального року» навчальні заклади можуть збільшувати кількість годин на вивчення окремих предметів інваріативної складової за рахунок годин варіативної складової.
Рекомендуємо у класах технологічного, математичного, а особливо фізико – математичного профілів за наявності годин варіативної складової навчального плану вивчати хімію у 10 – 11 класах на академічному рівні (листиМОНмолодьспорту від 29.04.11 №1/9-325 та від 01.06.12 №1/9-426)

Якщогодиниваріативноїскладовоївідводяться на збільшення годин на вивченняокремихпредметівінваріантноїскладової, то в колонці «Інваріантнаскладова» напротивідповідного предмета ставиться напис X+Y, де X – цекількість годин, щопередбаченатиповими планами на вивчення предмета, а Y – цекількість годин варіативноїскладової, додаткововідведених на вивченняцього предмета. Зазначенігодинизаносяться до класного журналу на сторінкувідповідного предмету інваріантноїскладової.Розробляючикалендарнепланування в такому випадкувчительсамостійновирішуєпитаннящодозбільшеннякількості годин на вивчення тих чиінших тем впорівнянні з передбачениминавчальноюпрограмою.Адженавчальнапрограма, це документ, якийвизначаєзмістовенаповненнянавчального предмета, а кількість годин на йоговивченнявизначаєтьсясаменавчальними планами.

У навчальних програмах з хімії , за якими буде працювати учитель у 2013 -2014 н.р. розподіл годин орієнтований. Вчитель може аргументовано вносити зміни до розподілу годин, відведених програмою на вивчення окремих тем, змінювати послідовність вивчення питань у межах однієї теми. Резервні годиниможуть використовуватисядля повторення, узагальнення, аналізу та коригування знань учнів .

Під час планування теми необхідно враховувати обов’язкові результати 

навчання ( державні вимоги до загальноосвітньої підготовки учнів) , що передбачені у кожній темі. Це допоможе досягти мети навчання за кожною темою програми, полегшить планування цілей та завдань уроків, дасть змогу виробити методичні підходи до проведення навчальних занять
(Більш детальнішірекомендації щодо вивчення хімії у 7-11 класах містяться у інструктивно – методичних листах МОН України та Вінницького ОІПОПП за 2007-2012 роки).
Варіативна складова шкільної хімічної освіти.

Відповідно додатку до листа МОН України від 20.05.13№1/9-349 години варіативної складової  Типових навчальних планів передбачаються також  на упровадження курсів за вибором, факультативи, індивідуальні та групові заняття.

Курси за вибором здійснюються добровільно. Ними охоплюються учні 8-11 
класів.Курси викладаються за програмами, що мають гриф Міністерства освіти і науки України( додаток №1). Якщо години варіативної складової відводяться на курси за вибором, то у колонці «Варіативна складова» зазначаються ці курси та вказується кількість годин на їх вивчення. Курсиможуть бути 9 - 70-ти годинні. За рішеннямнавчального закладу облік занять з курсів за виборомможездійснюватися на сторінкахкласного журналу або у окремомужурналі. Рішеннящодооцінюваннянавчальнихдосягненьучнівтакожприймаєтьсянавчальним закладом.

Факультативи, групові та індивідуальні заняття з хімії  проводяться для 
окремих учнів, чи груп учнів за програмами, що мають гриф МОН України 
( додаток №1).В окремому журналі зазначається склад групи, яка відвідує факультативні заняття з предметів та ведеться облік відвідування. Оцінювання навчальних досягнень учнів може здійснюватися за рішенням педагогічної ради.

Зміст програм курсів за вибором і факультативів як і кількість годин та клас, в якому пропонується їх вивчення є орієнтовним. Учитель творчо підходить до реалізації змісту цих програм, ураховуючи кількість годин виділених на вивчення курсу за вибором, факультативу, інтереси та здібності учнів, потреби регіону, можливості навчально – матеріальної база кабінету. Окремі розділи програм можуть вивчатися як самостійні курси за вибором.Навчальні програми курсів за вибором можна використовувати також для проведення факультативних занять і навпаки, програми факультативів – для викладання курсів за вибором. (лист МОНмолодьспорту від 29.04.11 №1/9-325). 
Допрофільна підготовка та профільне навчання
Сьогодні у старшій школі впроваджується профільне навчання, яке має на меті забезпечити старшокласникам  необхідні умови для вступу у вузи, допрофесійну підготовку, підвищення загальнокультурного рівня. Ефективність профільного навчання багато в чому залежить від організації в основній школі допрофільної підготовки.
Відповіднодо листа МОН від 07.07.08.№1/9 – 433 “Упровадження

допрофільноїпідготовки учнів ЗНЗ”допрофільна підготовка здійснюєтьсячерез: 

- курси за вибором, які сприяютьсамовизначенню учня щодо профілю навчання ,розширюють  знання з навчальнихпредметів,  ане дублюють  зміст предметів,вони короткотривалі – 9-17 год.;
- предметні курси, якіспрямовані на поглиблене вивчення окремихтем;

- міжпредметні курси, які знайомлять зі специфікою різних видівдіяльності.
Допрофільна підготовказдійснюється за рахунок варіативної складової ТНП у  8-9 класах, оптимальний обсяг підготовки – не менше 35-70 навчальних годин на рік.
Допрофільне навчання дає основи хімічних знань, що необхідні для
підготовки тих учнів, які не збираються пов’язувати свою професійну діяльність з хімією, а також є базовою для подальшого вдосконалення хімічних знань у

старшій школі.
Здійснення профільного навчання потребує цілеспрямованого формування контингенту учнів, які зацікавлені предметом хімія, розробки відповідного навчально – матеріального забезпечення, використання специфічних форм і методів роботи з учнями, модернізації матеріально – технічної бази кабінету хімії.

У профільному навчанні хімії особливого значення набуває саморозвиток і самоосвіта учнів. Цьому сприяє збільшення у навчанні частки самостійної роботи учнів, у тому числі з різними джерелами інформації. Доцільно спонукати учнів до самостійного пошуку інформації, підготовка проектів, презентацій, доповідей та обговорення їх змісту з однокласниками. Особливого значення набуває позакласна робота з хімії : хімічні гуртки, олімпіада, турнір юних хіміків, участь у роботі МАН тощо.

(Більш детальнішірекомендації щодо вивчення хімії у профільних 10-11класах містяться у інструктивно – методичних листах МОН України та Вінницького ОІПОПП за 2010-2012 роки).
Хімічний експеримент.
Хімія -  наука експериментальна, тому хімічний експеримент пронизує весь шкільний курс. Перед ним ставиться завдання активізувати мислення, задовольнити природну допитливість та дослідницький інтерес учнів.
Формування експериментальних умінь в учнів відбувається у процесі виконання учнями демонстраційних, лабораторних дослідів та практичних робіт, кількість яких чітко визначена програмою та виконання яких є обов’язковим. 

При плануванні та проведенні хімічного експерименту учителю необхідно ретельно його підготувати, методично правильно організувати, постійно стежити за формуванням в учнів навичок дослідницької діяльності та приділяти увагу щодо дотримання правил безпеки життєдіяльності 

В умовах низького матеріального забезпечення кабінетів хімії реактивами  необхідно використовувати наявні ППЗ з хімії ( «Віртуальна лабораторія», «Досліди з хімії» інші), що забезпечують комп’ютерну підтримку проведення хімічного експерименту та хімічний експеримент ужиткового спрямування. Використання засобів побутової хімії, лікарських препаратів, харчових продуктів частково розв’яже проблему дефіциту хімічних реактивів та приблизить учнів до реалій життя.
Оформлення лабораторних дослідів відбувається у робочих зошитах( або у 
зошитах для практичних робіт) , практичних робіт – у зошитах для практичних робіт. Не дозволяєтьсяпрактичніроботи та лабораторнідослідипідмінятидемонстраційнимучительськимекспериментом.Відпрацювання практичних робіт учнями, які не були присутні на уроці, є недоцільним, але учитель сам вирішує щодо відпрацювання.(лист МОН «1/9-580 від 21.08.2010 р.). 
Оцінювання навчальних досягнень учнів з хімії.
Рівень навчальних досягнень учнів оцінюватиметься відповідно до критеріїв оцінювання, затверджених наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 13.04.2011 р. № 329 «Про затвердження Критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів (вихованців) у системі загальної середньої освіти» та  Інструкції з ведення класного журналу учнів 5-11(12)-х класів загальноосвітніх навчальних закладів, затвердженої наказом МОН України від 03.06.2008 № 496. 
Обов’язковими видами оцінювання залишаються поточне, тематичне, семестрове та річне. При виставленні тематичної оцінки враховуються всі види навчальної діяльності, що підлягали оцінюванню протягом вивчення темиПроведення окремої тематичної атестації при здійсненні відповідного оцінювання не передбачається. Мінімальна кількість тематичних оцінок відповідно до кількості навчальних годин за рік  : 35 годин – 4 тематичні; 70 годин - 6 тематичних;140 годин - 8 тематичних. Необхідність збільшення кількості тематичних визначається вчителем.
Семестровеоцінюванняздійснюється на підставітематичнихоцінок. При цьомумаютьвраховуватисядинамікаособистихнавчальнихдосягненьучня з предмета протягом семестру, важливість теми, тривалістьїївивчення, складністьзмістутощо.

Обов’язковим є проведення однієї контрольної роботи в семестр,  дві – за рік , які зберігаються у кабінеті хімії протягом року. Відпрацювання пропущених учнем контрольних робіт є недоцільним (лист МОН «1/9-580 від 21.08.2010 р.).
Всі практичні роботи оцінюються,лабораторні досліди оцінюються вибірково, на розсуд учителя. 
Проведення навчальних занять у кабінеті хімії.

Відповідно до положення про навчальні кабінети загальноосвітніх навчальних закладів є обов’язковою організація роботи з питань охорони праці та техніки безпеки під час викладання хімії у школі.
З метою створення безпечних умов праці, правильного зберігання та безпечного використання реактивів, дотримання вимог протипожежної безпеки 

учитель у своїй роботі повинен керуватися нормативними документами
навчально-виховного процесу,   навчально-методичної бази кабінету, з охорони праці у кабінеті хімії, інструкціями з охорони праціпри роботі з хімічними речовинами, приладами, надання першої (до лікарської) медичної допомоги потерпілим в кабінеті хімії тощо.
Особливу увагу необхідно приділити таким документам  :
1. Положення про навчальнікабінетизагальноосвітніхнавчаль​нихзакладів (затверджено наказом Міністерстваосвіти і науки Українивід 20.07.2004 № 601).

2. Базовий перелік засобів навчання і загального призначення для кабінетів хімії загальноосвітніх навчальних закладів (затверджено наказом Міністерства освіти і науки України від 03.02.2005 № 79).
3. Правила безпекипід час проведеннянавчально-виховногопроцесу у кабінетах (лабораторіях) хіміїзагальноосвітніхнав​чальнихзакладів (затверджено наказом Держнаглядохорон​працівід 01.12.1998    № 222). 
4. Положення про організацію роботи з охорони праці учасників навчально-виховного процесу в установах і закладах освіти (затверджено наказом Міністерства освіти і науки України від 01.08.2001 № 563, зі змінами  внесеними згідно з наказом МОіН України від 20.11.2006  № 782).
5. Постанова КМ України від 05.01.2011р.№4 «Про внесення змін до постанов Кабінету Міністрів України від 6 травня 2000 р. №770 і від 10 жовтня 2007 р №1203» ( питання  використання реактивів , які визначені як прекурсори).

6. Лист МОНмолодьспорту 01.02.2012 №1/9-72) « Безпечне проведення занять у кабінетах природничо – математичного напряму загальноосвітніх  навчальних закладів».

7. Наказ МНС України від 16.07.2012 №992 «Правила безпеки під час проведення навчально – виховного процесу в кабінетах (лабораторіях) фізики та хімії загальноосвітніх навчальних закладів»
Звертаємо увагу щодо роботи з реактивами з переліку прекурсорів( калій перманганат, сульфатна кислота, хлоридна кислота, толуен). Відповідно до  листа МОНмолодьспорту 1/9-426 від 01.06.2012рекомендовано зберігати сульфатну та хлоридну кислоти у вигляді водних розчинів з масовими частками менше 45% і 15 % відповідно та замінити добування кисню з калій перманганату на добування даного газу каталітичним розкладом пероксиду.
Учитель хімії є матеріально відповідальною особою. До його обов’язків відноситься ведення інвентарної та матеріальної книг та журналуобліку використання хімічних реактивів. Такий журналнадаватиме інформацію про кількість наявних речовин, термін їх придатності, допоможе вести облік кількості використаних реактивів. Форму ведення такого журналу , вчитель обирає самостійно, головне щоб вона була зручна у використанні.

Рекомендуємо такі форми документації кабінету :
· паспорт кабінету,
·  каталоги наочності кабінету,
· систематизація наочностей за темами,
·  план роботи кабінету хімії, 
· перспективний план розвитку кабінету, 
· правила роботи у кабінеті хімії, 
· інструкції з безпеки під час проведення практичної роботи ( до кожної роботи окремо) та лабораторного досліду ( до кожногодосліду окремо),
· журнал реєстрації інструктажів з безпеки життєдіяльності,

·  посадові інструкції учителя, завідувача кабінету хімії.
Важливою складовою навчання хімії є формування в учнів практичних умінь

 і навичок під час проведення лабораторних дослідів і практичних робіт. Особливої уваги потребує формування в учнів культури проведення хімічного експерименту та дотримання правил безпеки життєдіяльності.
Відповідно до Положення про порядок проведення навчання з питань охорони праці у кабінеті хімії обов’язково проводять інструктажі з питань безпеки життєдіяльності. Порядок проведення, тематика та організація проведення інструктажу визначається Положенням про організацію роботи з охорони праці, згідно з цим здійснюються такі інструктажі :
Таблиця 3

	Назва інструктажу
	Час проведення
	Запис про проведення

	первинний інструктаж з безпеки життєдіяльності у кабінеті хімії
	перший урок хімії навчального року 
	у журналі реєстрації інструктажів з безпеки життєдіяльності
( журнал зберігається у кабінеті хімії)

	первинний інструктаж з безпеки життєдіяльності (1 раз у семестр, 2 за рік)
	перед початком вивчення навчальної теми, яка пов’язана з використанням хімічних реактивів, приладів.
	у журналі реєстрації інструктажів з безпеки життєдіяльності

	первинний інструктаж з безпеки життєдіяльності
	перед початком кожного лабораторного досліду та кожної практичної роботи (учні, які інструктуються, не розписуються про такий інструктаж).
	у класному журналі на сторінці предмету «Хімія» у графі «Зміст уроку». Форма запису : «Інструктаж з БЖД»

	позаплановий інструктаж з безпеки життєдіяльності
	у разі порушення учнями вимог нормативно – правових актів з охорони праці,що може призвести чи призвело до травм, аварій, пожеж тощо.
	у журналі реєстрації інструктажів з безпеки життєдіяльності

	цільовий інструктаж з безпеки життєдіяльності
	у разі організації поза навчальних заходів ( хімічні вечори, олімпіади, турніри, екскурсії тощо)
	у журналі реєстрації інструктажів з безпеки життєдіяльності


Інструкції з безпеки життєдіяльності з учнями проводять завідувач кабінету хімії або учитель хімії.
Організація методичної роботи.
З метою реалізації основних завдань Державної цільової соціальної

програми підвищення якості шкільної природничо – математичної освіти на період до 2015 року за напрямком «Хімія» та  новою редакцією Державного стандарту базової і повної загальної середньої освітиу 2013-1014 навчальному році рекомендуємо:
1. Районним( міським) методичним кабінетам, районним( міським) методоб’єданням учителів хімії
· обговорити новий Державний  стандарт базової і повної загальної 
середньої освітита шляхи його впровадження ;

· розглянути нормативні документи Міністерства освіти і науки України до
 навчального 2013-2014 року;

· проаналізувати результати навчального процесу за 2012-2013 рік;

· сприяти впровадженню допрофільної підготовки  в основній школі та 
профільного навчання з хімії у старшій школі;

· сприяти проведенню моніторингу якості знань, умінь та навичок учнів з 
хімії;
· залучати учителів хімії до участі у Всеукраїнських конкурсах( у 2014 році
 «Учитель року» у номінації хімія), обласних конкурсах, семінарах, творчій динамічній групі.. 

2. Адміністраціям загальноосвітніх навчальних закладів

· поповнювати матеріальну – технічну базу кабінетів хімії;

· розглянути питання щодо оформлення навчальної та методичної 
документації, ведення документаціїз техніки безпеки у кабінеті хімії;

· вивчати стан викладання хімії у школі.
3. Учителям хімії

· опрацювати нормативну – правову документацію щодо вивчення 
шкільного  предмету «Хімія»;

· працювати над впровадженням сучасних педагогічних технологій на
уроках хімії та у позакласній роботі з  : проектна, дослідницька , розвивальна  технології, технологія критичного мислення; використання ІКТ,інтерактивних методів роботи;

· формувати в учнів ключові компетентності засобами наскрізних питань 
природничих дисциплін;
· поліпшити роботу з обдарованими дітьми через факультативи, курси за

вибором, позакласну роботу;
· підвищувати свій професійний рівень у міжкурсовий період , приймаючи
 участь у районних( міських) методоб’єданнях учителів хімії,всеукраїнських , обласних  та районних  конкурсах.
